《跨国公司财务管理》考试大纲
一、判断题
1、掉期外汇交易的两笔买卖金额相等方向相反。
答案：对
2、在国际贸易中常采用“收软付硬”的原则防范汇率风险。 
答案：错
3、购买力平价是指两国货币的购买力之比。
答案：对
4、跨国公司对外投资与资本输出都是为了追求利润的最大化。
答案：错
5、跨国公司发行债券投资可以提高其在国际市场上的知名度。
答案：对
6、东道国对跨国公司行使人员管辖权，母国也行使人员管辖权，会出现双重征税。
答案：对
7、直接报价法是以固定单位的本币兑换外币。
答案：错
8、跨国公司绩效评价可以监督公司目标的实现进程。 
答案：对
9、国际直接投资资本形式多样、投资风险相对较小。 
答案：错
10、跨国公司利用内部转移价格可以掩盖某一子公司的真实利润。
答案：对
11、增进收益和控制风险是跨国公司财务的核心问题。
答案：对
12、套汇的结果是形成利率平价。 
答案：错
13、跨国企业可采取多种货币计价，以防范外汇风险。
答案：错
14、100美元兑换647.49元人民币的报价方法属于间接报价法。
答案：错
15、购买力平价包括绝对和相对购买力平价两种方式。 
答案：对
16、 跨国公司利用内部转移价格可以提高某一子公司的利润份额
答案：错
17、 当市场利率上升后，会提高企业固定利率借款的成本。
答案：对
18、 跨国公司实施绩效评价可以使公司的资源在全球范围内得到合理配置。 
答案：对
19、跨国直接投资收益的稳定性好于间接投资。  
答案：错
二、多项选择题
1、跨国公司财务的研究内容有 （          ）
A、跨国理财环境分析               B、外汇风险管理   
C、国际筹融资管理                 D、国际投资管理        
答案：ABCD
2、外汇市场的参与者有  （          ）
A、客户       B、外汇银行         C、外汇经纪商   D、各国中央银行          
答案：ABCD
3、跨国公司对外投资具有   （          ）
A、投资目的多元性                 B、资金来源多样性 
C、投资风险多重性                 D、投资环境差异性                    
答案：ABCD
4、影响汇率变动的主要因素有   （           ）
A、环境因素       B、经济因素     C、文化因素        D、政治因素   
答案：ABD
5、跨国公司财务管理的目标有  （          ）
A、相关者利益最大化               B、经营风险最低化 
C、国际税负最小化                 D、长期合并收益最大化        
答案：ABCD
6、用流动—非流动法进行折算时， （           ）。
A、现金用现行汇率                 B、固定资产用历史汇率    
C、折旧用现行汇率                 D、销售成本用平均汇率        
答案：ABD
7、跨国公司绩效评价财务指标有   （          ）
A、经营收入和利润                 B、投资报酬率    
C、 市场占有率                    D、经济增加值
答案：ABD
8、国际投资环境包括下列的 （          ）。
A、自然环境       B、政治环境      C、经济环境     D、社会文化环境    
答案：ABCD
9、跨国投资特别风险包括   （        ）。
A、汇率风险       B、政治风险      C、国家风险      D、利率风险                      
答案：ABCD
10、转移价格的功能有   （          ）
A、降低关税                        B、避免外汇控制    
C、提高信用地位                    D、避免外汇风险  
答案：ABCD
三、计算题
1、某日，外汇银行收到客户委托，用280万港币买入50万加元。
当日外汇市场开盘时，外汇报价如下：
USD/CAD=1.3856/73，USD/HKD=7.7678/04
（1）根据开盘汇率，是否达到客户要求？
（2）如果USD/CAD汇率保持不变，那么USD/HKD汇率变化到多少时，可以达到客户要求？
（3）如果USD/HKD汇率保持不变，那么USD/CAD汇率变化到多少时，可以达到客户要求？
参考答案：
USD/CAD=1.3856/73，USD/HKD=7.7678/04，交叉相除推算：CAD/HKD=5.5992/80
（1）客户要求买入加元，则银行卖出加元报价5.6080，无法达到客户要求。
（2）计算套算汇率USD/HKD=1.3856*5.6000=7.7594
即USD/HKD卖出价小等于7.7594时，可满足客户要求。
（3）计算套算汇率USD/CAD=USD/HKD÷CAD/HKD=7.7704÷5.6000=1.3876
即USD/CAD买入价大等于1.3876时，可满足客户要求。
（温馨提示：照抄答案，没有加入自己的答案，一律0分。）

2、某公司有应付帐款125000瑞士法郎，6月初到期，公司决定在4月1日购买两单位6月份到期的瑞士法郎买权合约，执行价格为$0.66/SF1，买价是$0.0098/SF1。6月1日，该公司用对冲的方式结束合约，卖价是$0.0130/SF1。当日瑞士法郎兑美元的即期汇率为0.6710/SF1。
（1）试问该公司购买125000瑞士法郎的实际美元成本为多少？
（2）如果在6月1日卖价为$0.0043/SF1，当日即期汇率为$0.6639/SF1，试问该公司购买125000瑞士法郎的实际美元成本为多少？
参考答案：
（1）现货市场成本=0.6710*62500*2=83875 $
       期权市场收益=（0.0130-0.0098） *62500*2=400 $
       实际成本=83875-400=83475 $
（2）现货市场成本=0.6639*62500*2=82987.5 $
       期权市场损失=（0.0098-0.0043）*62500*2=687.5 $
       实际成本=82987.5+687.5=83675 $
（温馨提示：照抄答案，没有加入自己的答案，一律0分。）

3、某美国公司组织员工将于四个月之后赴瑞士旅游，估计在8月1日须备妥旅游费用500000瑞士法郎，为避免瑞士法郎汇兑价值上涨，导致美元成本增加，公司决定购买4份9月份到期的瑞士法郎期货合约，买价是$0.6502/SF1，当日瑞士法郎兑美元即期汇率是$0.6471/SF1。在8月1日那天，9月份到期的瑞士法郎期货合约价格为$0.7055/SF1，当日瑞士法郎兑美元的即期汇率是$0.6998/SF1。
（1）请问该公司购买500000SF实际所花费的美元成本为多少？
（2）如果在8月1日那天，9月份到期的SF期货合约价格为$0.6135/SF1，当日SF兑美元的即期汇率是$0.6074/SF1，试问该公司购买500000SF的实际美元成本为多少？
参考答案：
（1）现货市场成本=0.6998*125000*4=349900 $
       期货市场收益=（0.7055-0.6502） *125000*4=27650 $
       实际成本=349900-27650=322250 $
（2）现货市场成本=0.6074*125000*4=303700 $
       期货市场损失=（0.6502-0.6135）*125000*4=18350 $
       实际成本=303700+18350=322050 $
（温馨提示：照抄答案，没有加入自己的答案，一律0分。）

4、在19世纪下半叶，英镑含金量为1英镑含纯金7.32克，法郎含金量为1法郎含纯金0.29克，假设1克黄金在英法之间的运费为0.0052法国法郎，英镑兑法郎的汇率为英镑/法郎=26，从英国进口商品的法国进口商会采取何种方式支付货款？（特殊符号无法输入可以用文字表述）
参考答案：
铸币平价为：GBP/FHF=7.32/0.29=25.2414
    1克黄金在英法之间的运费为0.0052法国法郎，
    则1英镑黄金在英法之间的运费为7.32*0.0052=0.038064
有两种可以选择的支付方式：
    付款方式之一：付外汇(￡).
    用$购￡,每英镑花费26法郎；
付款方式之二:付黄金.
    用$25.2795(含运费)购价值￡1的黄金。
所以：法国进口商选择支付黄金的方式。
（温馨提示：照抄答案，没有加入自己的答案，一律0分。）

四、简答题
1、结合我国实际谈谈我国的持续顺差对我国造成的不利影响是什么？
参考答案：
（1）造成本币升值的压力，使本国出口商品价格上升，削弱了出口商品竞争力，贸易品生产规模萎缩。
（2）如果货币当局在外汇市场上干预，易引起本国的通货膨胀。
（3）外汇储备过多地增加，造成资源的浪费和储备成本的上升，引起国际摩擦。（4）如果国际收支顺差主要是由于出口过多造成的，会造成本国实际资源的减少，影响本国经济发展。
（温馨提示：照抄答案，没有加入自己的答案，一律0分。）

2、运用合约进行会计风险保值有什么不足？
参考答案：
运用合约规避会计风险存在着以下不足：
（1） 受险净资产预期存在偏差。企业经营的不确定性实际上决定了大部分企业的预期资产负债表与实际资产负债表或多或少总会存在一些差异。
（2）增加交易风险。会计风险影响的只是报告收益，并不对现金流产生影响。但远期合约的执行却直接影响企业的实际现金流。而且，会计折算损益是不能抵税的，而合约交易的收益却必须交税。从这个角度看，企业在控制会计风险的同时却增加了交易风险。
（3）某些货币没有远期合约。部分国家的货币在市场上没有远期合约可以用来交易，因此，设在这些国家的子公司的报表就可能无法利用合约的方式进行套期保值。
（温馨提示：照抄答案，没有加入自己的答案，一律0分。）

3、简述集权型现金管理的特点和优缺点。
参考答案：
（1）特点：
 集中存储——针对“预防性现金需要量”
 跨国调度——针对“交易性现金需要量”
（2） 优点：
①现金集中管理，提高公司的盈利能力。
②促使公司内部现金管理专业化，提高管理效率。
③公司总部现金管理人员可以发现各分部难以发现的问题和机会。
④有利于全球经营战略的设计与实施，并可有效地抑制局部最优化倾向。
⑤可以降低或分散风险。
⑥能在法律和行政约束范围以内，最大程度地利用转移定价机制，增强公司的盈利能力。
⑦能使跨国公司在全球范围内保持较高的弹性和应变能力。
缺点：
①易引发跨国公司内部矛盾；
    ②可能会恶化跨国公司与某些银行的关系；
    ③体制的顺利实施，依赖于各东道国的外汇管理体制。
（温馨提示：照抄答案，没有加入自己的答案，一律0分。）

4、简述购买力平价学说的主要内容。
参考答案：
人们之所以需要外国货币，是因为它在外国具有商品的购买力；因此，一国汇率水平和变化是由本国货币与外国货币的购买力对比来决定的。由于购买力实际上是一般物价水平的倒数，因此两国之间的货币汇率可由两国物价水平之比表示。这就是购买力平价说。从表现形式上来看，购买力平价说有两种定义，即绝对购买力平价（Absolute PPP）和相对购买力平价（Relative PPP）。
（温馨提示：照抄答案，没有加入自己的答案，一律0分。）

5、简述跨国公司置存现金的目的和现金管理的目标。
参考答案：
跨国公司置存现金的目的：
(1) 交易性需要：应付日常业务开支的需要；
(2) 预防性需要：防止意外支出的需要；
(3) 投机性需要：置存现金用于不寻常的购买机会，如从预期的有价证券价格变动中得到好处。
现金管理的目标：
(1) 以最适当的现金支持公司在全球范围内的生产经营活动；
(2) 尽量避免通货膨胀和汇率变动所带来的损失；
(3) 从整体上提高现金调度、使用和储存的经济效益。
（温馨提示：照抄答案，没有加入自己的答案，一律0分。）

五、案例分析题 
1.耐克公司1994年的销售额已经达到38亿美元，产品销往81个国家。但是，耐克公司本身并不制造耐克球鞋。从耐克的最初发迹到以后的成长发展，耐克公司内部并没有控制球鞋行业的制造环节。事实上，耐克公司属下只有一家规模很小的制鞋厂。97%以上的耐克球鞋都采用在其他国家合同承包、加工返销的形式进行生产，其中三分之二是在韩国生产的，然后由耐克公司收购并由耐克公司独家在其他国家销售。
华工科技在成立之初主要从欧美国家进口激光器，在全球价值链中处于被动地位。通过培养和引进高端人才，加大研发投入，目前已实现了激光器的自主研发和产业化，在业内跃居全球前三，不仅为三星，微软等国际IT巨头提供相关产品及技术服务，一些产品还被应用于“嫦娥”系列月球探测器相关部件的制造加工，并将业务拓展到40多个国家和地区。
腾讯公司开发的微信，是中国移动互联网第一款真正走向世界的产品。诞生次年，就为超过140个国家和地区的用户提供了16种语言版本，且市场占有率在东南亚、中东等地排名第一。
要求:根据上面所提供的资料，从价值链理论出发，理解在当今世界经济一体化环境下的中国大多数中小企业为何也需要持有国际理财观。
参考答案：
从价值的形成过程来看，作业链同时也表现为价值链。“价值链”的各环节之间相互关联，相互影响。一个环节经营管理的好坏可以影响到其他环节的成本和效益，而一个环节能在多大程度上影响其他环节的价值活动，则与其在价值链上的位置有很大关系。
价值链各环节所要求的生产要素相差很大，不同的生产经营环节需要不同的生产要素，而不同的国家要素结构又不同，因此考察一个国家的比较成本优势就应当以价值链的具体增值活动环节为分析单位。企业的竞争优势，是企业在价值链的某些特定的战略价值环节上的优势。
跨国公司是适应生产高度国际化的企业运作方法和组织形式。跨国公司在其国内外的价值增值活动紧密结合为一体，其“价值链”在跨国公司共同管理下具有国际性质。跨国公司从全球竞争环境出发，进行统筹规划，将价值链的某些环节保留在国内，而将另一些转移到国外。在同一资本支配下形成的价值链，也就是一个国际一体化的生产体系，其特征就在于它的价值增值活动在全球范围内分散进行，既体现了高度的国际化又可在同一资本的指挥下有机地结合成一个网络体系。因此，跨国公司作为适应生产高度国际化的企业运作方法和组织形式，其在经营活动方面具有国际化、多样化、内部化、全球战略等共同性特征。
（温馨提示：照抄答案，没有加入自己的答案，一律0分。）

2.自1993年以来， 我国也有公司在美国发行ADR，包括在上海证券交易所上市的“轮胎橡胶”、“氨碱化工”、“二纺机”以及在深圳证券交易所上市的“深深房”，上述4家公司发行的ADR都属于一级ADRs。这类的ADR仅限于柜台市场交易且无筹资功能。而“中国华能国际”和“山东华统”则以三级ADRs公开募集并在纽约证交所上市。可以说，多数在美国上市的中概股都是采用美国存托凭证(ADR) 的方式。2015年6月， 伦教证交所人士表示，对沪港通和未来可能的深港通持非常正面积极的看法，对来来伦敦与A股市场可能的互联互通很感兴趣，但目前尚处于了解市场的阶段。伦交所方面目前正推动人民市GDR机制，让A股上市公司通过GDR的方式到伦教上市。所谓人民币GDR.是指将现有A股上市公司股票或即将发行的股票，通过境内银行托管、境外预托发行的方式在海外变易所上市及交易。
要求：请分析说明中国企业跨国上市存在的利弊。
参考答案：
跨国上市对公司有若干潜在的好处：（1）有助于建立公司的国际形象，打响公司国际知名度；（2）跨国上市使得东道国的投资人可以在其本国股票市场买到异国公司的股票，这种便利性，使发行公司股票的需求增加，有助于股票价格的上涨及增进股票的流动性；（3）跨国上市使公司从不同国家的投资人那筹得资金，使得股权分散。这从管理阶层的角度来看是一件好事，因为据此可以降低敌意接管（hostile takeover）的可能性。
（温馨提示：照抄答案，没有加入自己的答案，一律0分。）

六、论述题
如何正确理解巴塞尔委员会的《银行业有效监管核心原则》的基本特点？
参考答案：
90年代中期以来，由于国际银行业的经营环境发生了变化，以金融衍生产品为主的市场交易风险屡屡发生，致使国际银行业中银行倒闭或巨额亏损的重大事件层出不穷。
[bookmark: _GoBack]中国银行业在国际银行的监管方面尚缺乏足够的经验，但是在国内银行的监管方面已经积累了一定的经验，所以在短期内先采用自身已有一定经验的监管方式对国际银行进行监管是一种务实而可行的做法。
1997年巴塞尔委员会公布的《银行业有效监管核心原则》的基本内容包括：银行业有效监管的前提；获准经营的范围和结构；审慎管理和要求；银行业持续监管的方法；信息要求；监管人员的正当权限以及跨国银行业务等方面。
该原则的主要特点可概括为以下五个方面：
（1）原则的核心是对银行业进行全方位的风险监控；
（2）强调建立银行业监管的有效系统；
（3）注重建立银行业自身的风险防范约束机制；
（4）建立对银行业持续监管的方式；
（5）对跨国银行业务要求实施全球统一监管。
这项文件无疑是20世纪国际银行业监管的最重要文件之一，它必将进一步推动国际银行业经营与监管方面的变革，从而对国际银行业产生重大深远的影响。    
（温馨提示：照抄答案，没有加入自己的答案，一律0分。）
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